

林清玄说：“稻子的背负是芒种，麦穗的承担是芒种，高粱的波浪是芒种，天人菊在野风中的盛放是芒种。”林氏的一段经典，给芒种节气蒙上了一层梦幻的色彩。

“夜来南风起，小麦覆陇黄”。温度在持续升高，南风徐徐吹着，有点闷热。这不可捉摸的时令，仿佛在一夜之间，大手一挥，就把遍地墨绿的麦田，晕染成了一片金黄。头上的阳光暴晒着，行走在阡陌间，似乎能听得到白胖胖的麦粒在快乐的吟唱，空气中到处弥漫着淡淡的沁心的麦香。“快快布谷，快快布谷”，勤奋的鸟儿，也在一声声催促着勤奋的人们。季节轮回，大自然用特有的无声的语言告诉人们：芒种到了。

《月令七十二候集解》：“五月节，谓有芒之种谷可稼种矣。”意思是说大麦、小麦等有芒作物种子已经成熟，抢收十分急迫。谷子和稻子等夏播作物也正是播种最忙的季节，故又称“忙种”。

大麦和小麦，到了芒种时，就饱满了起来，成熟了，一眼望去，像无边的金色海洋，在风中起伏波动，掀起一层层波浪。饱满的麦穗犹如一个个手工编织的工艺品，麦粒胀得鼓鼓的，眼看着就要爆裂开来。长长的麦芒像用剪刀剪过，一颗颗金针般齐刷刷地向上挺立着，精气神十足。掐下一穗麦子放在手上搓一搓，吹去麦壳，用手心捂到嘴里细细地嚼一嚼，满口清香。想来这麦子从种到收，整整经



栀子花开

文/郭增吉

历了八个月。风调雨顺，遇上好年景，它们会以丰硕的成果来报答主人的养育之恩。

月色朦胧，村庄还在沉睡。收割机的轰鸣，打破了寂静的黎明。一台台收割机在广袤的大地上来回穿梭，高速运转的拔禾轮不停地吞进麦秆，饱满的麦穗便顺着传送带进入收割机腹部，收割机内部的清选装置把分离出来的籽粒及其混杂物做进一步清除，颖壳、碎茎秆等杂质伴随着“哗啦”的响声又从脱粒器中成碎片状吐了出来，而

沉甸甸的麦粒就像数不清的婴儿酣睡在了收割机的囊中。人们把麦粒一袋袋装起来，拉到太阳底下晒干就可以入仓了。

这真是一幅由土地和麦子组合成的丰收图景。幸福的味道，在农人脸上绽开，渗透着收获的喜悦和幸福的憧憬。汗水没有白流，只要有收成，哪怕身上脱了几层皮，手上磨出厚厚的老茧，再苦再累也值得。天有不测风云，要是不巧遇到干旱、风雨、洪涝、冰雹等自然灾害，减产甚或颗粒无收，也只能徒叹奈何。他们虽然疼得心上滴血，也要擦干泪，带上草帽，重新走进田间，开始下一轮的播种。

刚刚下过一场透雨，早种的禾苗加快了生长的速度，绿油油的，显得十分可爱。充足的墒情，又提供了抢种、移栽的机会。那些背着锄头和锄头的男男女女，像陀螺似的忙碌着。成行成畦的绿苗上，流动着熠熠生辉的露珠，映照着早晨的太阳和傍晚的月亮。广袤的田野，一边是正在抢收的麦子，一边是长势旺盛的秋苗，黄绿相间，蔚为壮观。人们期待着，在不远的秋天再来一次大丰收。

栀子花开了，洁如白雪，香似凝脂。双手合十，但愿素洁的栀子花能为辛苦的农民送去几缕幽香，但愿吹拂的六月风能为正在劳作的人们送去几丝清凉，但愿这千百年来承载着人们厚重希望的黄土地、黑土地奉献出更加丰硕的果实。

垂头丧气，脑子一片空白，骑上车子漫无目的瞎转了一天，到天黑才悻悻地回家。回家后，一头扎进漆黑的屋子，望着窗外发呆，心想父亲的斥责在所难免。

夜色浓稠如墨，屋里静得能听到自己的心跳。远处隐约的犬吠，更衬出我心头的荒凉。那些关于未来的憧憬，此刻像被打破的气球，只剩下茫然和酸楚。就在这时，随着一串轻轻的脚步声，门帘被轻轻挑开，父亲的身影出现在门口。他没有开灯，只是摸索着在我身边坐下。黑暗中，我甚至能感受到他无声的叹息。和我一样，他大概也在这漫漫长夜里辗转反侧。

“心里不好受吧？”父亲的声音低沉，却异常温和，“没考上，天也塌不下来。”我咬着嘴唇，默不作声，心里憋着一股劲，总觉得只有考上大学，才能挣脱这小村庄的束缚，去看看外面世界的精彩，去闯出一片光明天地。

父亲仿佛看穿了我的心思，缓缓说道：“路不是只有高考一条。爹给你琢磨了几条道，你听听看？”

我抬起头，黑暗中望向父亲模糊的轮廓。

“第一，”父亲的声音清晰起来，“你要是还想搏一次，爹豁出老脸去求人，给你联系复读的学校，咱明年再考！”

“第二，”他顿了顿，“要是你觉得念书这条路太挤了，咱就学门手艺。城里大酒店缺好厨师，学了本事，走到哪儿都吃香；或者学会计，算盘珠子拨得响，也是正经饭碗。”

“这第三嘛，”父亲的声音带着一丝不易察觉的期待，“家里刚分了地，正是用人的时候。回来跟爹一起干农活，踏踏实实种地，把日子过好，也不丢人……”

“我不想种地！”我几乎是脱口而出，声音在黑暗中显得格外突兀。我无法想象自己像祖辈一样，一辈子困在田

垄之间。

父亲没有生气，似乎早有预料。他轻轻拍了拍我的肩膀：“小子，爹知道你心气高。刚才说的农务，只是其中一条路。你不愿种地，爹还琢磨了别的。”接着，他话锋一转，提到了在石家庄开汽修厂的远房堂叔，说堂叔一直很喜欢我的机灵劲儿，早就放话，只要我愿意，随时可以去他厂里。“去了石家庄，大城市，眼界宽着呢。在厂子里，学开车、学修理，不比上大学差，一样能出息人。”原来父亲平日里带着土特产去看望表叔，竟是在为我铺路。

还没等我消化完这些，父亲又说起了在社办弹簧厂当厂长的表姑父。“你表姑父也念叨你好几回了，说厂子正缺人手，尤其缺有文化的年轻人。去了跟着你姑父学管理、学技术，干几年，翅膀硬了，自己再闯，路也宽着呢。”

父亲的声音不高，却像一把钥匙，在黑暗中为我打开了通往不同方向的门。那些原本堵在心口的绝望和迷茫，仿佛被夜风驱散了一些。是啊，考不上大学，天并没有塌下来。父亲用他朴实的智慧告诉我，人生的路从来不止一条，只要肯走，脚下就有方向。那个漆黑的夜晚，父亲没有斥责，只有深沉的爱和务实的规划，像一盏灯，照亮了我前行的路。

第二年，在父亲的鼓励下，我携笔从戎。在部队坚持自学，奋发不息，终于在1984年以优异的成绩考上了军校。当那份梦寐以求的录取通知书握在手中时，除了涌动的喜悦，心中翻腾更多的，是对父亲深切的感激。感谢那个无眠的夏夜，父亲用他宽厚的肩膀和质朴的话语，为我拨开了眼前的迷雾，让我明白：人生并非只有一座独木桥，只要心怀希望，步履不停，条条道路都能通往心中的远方。



“这几天睡眠质量真不错！睡得很香！”应该是艾叶枕起作用了。时值黄梅天，闷热潮湿，空调开成除湿模式。

休息日在家刷到视频：艾叶枕有安神助眠、驱虫防螨、缓解头痛或颈椎不适等，看到这些，我感觉为我量身定制的，端午刚过不久，老家肯定有艾叶。

我打电话问母亲家里是否有艾叶，母亲说有的。我说：让父亲没事的时候把艾叶从艾叶杆上摘下来，用摘下的艾叶做个枕头，艾叶枕有助于睡眠，对颈椎也好。母亲听到这些，便说：这好办，我来口摘艾叶晒干给你做枕头。母亲知道我这段时间睡眠不好，颈椎自然是老毛病了，曾经颈椎不好压迫手臂，手臂发麻半年之久，是母亲到处打听，寻得中医治疗好的。

第二天晚上，母亲来电话说：艾叶已晒干，艾叶枕也做好了。我说：这么快，又不用这么急的。母亲说：昨晚艾叶就口摘下来，今天天气好就晒干了，做了棉纱枕套灌的艾叶，明天早上让你弟弟带给你。我心里又是感激又是欣喜，期待享用艾叶枕的各种好处。

次日早上弟弟送来艾叶枕和新鲜果蔬，有许多新鲜的黄瓜、露水没干的玉米，心念两天的艾叶枕散发出艾叶的清香味，我把黄瓜和玉米扔在一边，先看看我的母亲做的艾叶枕。

母亲用淡淡的薄薄的灰色布料做的枕套，用缝纫机缝制的，母亲在服装厂工作，缝制一个枕套也是方便的。母亲年轻时就跟随外公做衣服，自然懂得布料的选择，踩缝纫机当然也是小菜一碟。母亲选择的布料是用心的，薄薄的棉纱是透气的，有利于艾叶香味散发出来；颜色也是淡淡的灰色，让人感觉很淡雅、舒适、清凉，我期待着晚上可以安神睡眠。

我把艾叶枕套打开一角，从中掏出一些一点艾叶，用口罩自制了小艾叶包挂在门口驱蚊虫。

在我忙碌着做艾叶包的时候，母亲的电话来了，说：打了两个电话也不接，我说没有呀，原来我的那个手机静音了。母亲问我：你弟弟带来的东西是否拿到了？枕头艾叶怎样？我说：艾叶香得很，玉米也好，黄瓜也嫩得很。母亲说：都是早上四五点钟才口摘的新鲜得很。我说：都好得很！我想说声“谢谢”却没说出口。

我挂断电话，我后悔了：我怎么连声“谢谢”也没跟母亲说呢？如果朋友或同事这样，我肯定左一声谢谢右一声谢谢挂嘴上！有一种内疚感涌心头，想再打电话过去与母亲道声“谢谢”又感觉太见外了。

母亲的艾叶枕真的很神奇，我闻着艾叶的清香入睡，一整夜真的睡得很香很踏实。

母亲的爱是世界上最纯粹的、最无私的，她尽全力满足我的需求、包容我的任性、牵肠挂肚地念着我、毫无怨言的不求回报地默默为我付出，而我竟然连声“谢谢”都没勇气说出口。

艾叶芬芳，母爱无声！

艾叶枕里藏母爱

文/魏竹兰



高考发榜那夜

文/刘明礼

1981年，我参加了人生第一次、也是唯一一次的高考。从走出考场到等待发榜的日子，我始终焦虑不安。

其实不待揭榜，最终的结果我早已了然。平时成绩就稀稀松松，临场发挥又有失常，落榜在所难免。辗转难眠，寝食不安，十来天的煎熬，只不过心存一丝侥幸，再有就是不愿让“望子成龙”的父亲过早失望。

终于等到高考发榜的日子。在父亲满怀期望的目光中，我骑车赶往学校。挤进黑压压的人群，好不容易才找到自己的名字。一看成绩，与分数线差了足足三十分。我

小暑日长觅清凉

文/马晓炜

当歌声引领我们仰望星辰
我看见无数璀璨不灭的眼神
他们以生命为弦，灵魂为韵
高擎起一面浸透信仰的鲜红旗帜

南湖船歌，是雄浑的交响
谱写者镰刀与铁锤的荣光
那激越的乐章如惊雷裂空
是刺破沉沉黑暗的铿锵宣言

那歌声沉雄，激荡山河
传唱着信念，响彻每个角落
流动的音符融入民族血脉
铸成无坚不摧的力量长河

每一个音符都铭刻着足迹
铺展中国前行的壮阔经纬
撞开了一扇崭新时代的门扉
它点燃星河，辉映天幕

更挺起一个民族不屈的脊梁
南湖船歌，是黎明的号角
点亮了东方沉寂的拂晓
将长夜的缄默轻轻划破

南湖船歌

文/张宏宇

夏至的余温尚未散尽，小暑已携着季夏的热浪翩然而至。小暑虽称“小热”，但那无孔不入的暑气已让人汗流浃背，对我这畏热之人而言，实是难捱的时节。于是，生活在高温、高热、高湿的天气里，唯有寻一处清凉，守一段静好时光，方能化解这盛夏的躁动。

“读书遣长夏，乐而忘暑热。”古代没有电扇、空调这些现代科技“避暑神器”，执一卷诗书消夏，一直是读书人的最爱。虽然诗书不会生风增凉去热，但在阅读中，如沐清澈碧潭，如饮冰凉清泉。书读到妙处，缕缕书香化作舒爽凉风，抚慰心灵，炎热、浮躁和虚妄如云烟顿消，整个人不经意间步入安宁清凉的境界。“文章是案头之山水”，山水可亲，何愁不消夏呢？难怪宋代翁森对夏日读书之美妙会有如此形象生动的描述：“新竹压檐桑四围，小斋幽敞明朱曦。昼长吟罢蝉鸣树，夜深烬落萤入户。北窗高卧羲皇侣，只因素稔读书趣。读书遣长夏，乐而忘暑热。”古代没

有电扇、空调这些现代科技“避暑神器”，执一卷诗书消夏，一直是读书人的最爱。虽然诗书不会生风增凉去热，但在阅读中，如沐清澈碧潭，如饮冰凉清泉。书读到妙处，缕缕书香化作舒爽凉风，抚慰心灵，炎热、浮躁和虚妄如云烟顿消，整个人不经意间步入安宁清凉的境界。“文章是案头之山水”，山水可亲，何愁不消夏呢？难怪宋代翁森对夏日读书之美妙会有如此形象生动的描述：“新竹压檐桑四围，小斋幽敞明朱曦。昼长吟罢蝉鸣树，夜深烬落萤入户。北窗高卧羲皇侣，只因素稔读书趣。读书遣长夏，乐而忘暑热。”古代没

有电扇、空调这些现代科技“避暑神器”，执一卷诗书消夏，一直是人们安然度夏、追求健康生活的主要方式之一。由于小暑天气炎热，面对即将袭来的“桑拿天”，人出汗多，消耗大，食欲不振，比往常消瘦。于是，除了喝消暑汤、吃各种瓜果外，还需点好补身子。“头伏饺子二伏面，三伏烙饼摊鸡蛋”“伏天一碗羊肉汤，不用神医开药方”“小暑黄鳝赛人参”等，这些妙趣横生